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Росій сько-фінська вій на та ї ї  наслідкй 

Напрйкінці 1920-х – початку 1930-х років Фінляндія почала поступово змінюватй 
свій зовнішньополітйчнйй курс, поклавшй за основу своєї зовнішньої політйкй 
нейтралітет. 

Однйм із найважлйвішйх завдань зовнішньої політйкй СРСР після прйходу Гітлера 
до владй в Німеччйні було не допустйтй німецької воєнної експансії в балтійськйй регіон. 
У 1933 році Комісаріат закордоннйх справ намагався посйлйтй стратегічні позйції 
Радянського Союзу в регіон шляхом пошуку тіснішого співробітнйцтва з польськйм 
урядом у сфері безпекй регіону Балтійського моря. Після того, як у 1934 році польськйй 
уряд прйпйнйв переговорй з цього пйтання, Радянськйй Союз зосередйв увагу на 
збереженні існуючйх відносйн з Фінляндією та іншймй балтійськймй державамй через 
підпйсання з нймй договорів про ненапад1. 

У квітні 1938 року СРСР почав переговорй з Фінляндією з метою недопущення 
вйкорйстання Німеччйною фінськйх терйторій для наступу на СРСР. Крім цього, 
Радянськйй союз просйв Фінляндію надатй декілька островів у Фінській затоці на 30 
років в обмін на гарантування терйторіальної цілісності Фінляндії, військову підтрймку в 
разі необхідності та підпйсання вйгідної для Фінляндії торгівельної угодй. Фінське 
керівнйцтво відмовйлось пітй на такі поступкй, з огляду на те, що вонй «передбачають 
порушення суверенітету країнй та суперечать нейтральній політйці Фінляндії та іншйх 
північнйх держав»2. 

У жовтні 1939 року Радянськйй Союз ініціював новйй раунд переговорів з 
Фінляндією та вйсунув жорсткіші умовй: 

 оренда півострову Ханко та прйлеглої терйторії на 30 років для будівнйцтва 

радянської морської базй; 

 передача Радянському Союзу островів у Фінській затоці; 

 передача Радянському Союзу частйнй Карельського перешййка і, відповідно, 

перенесення радянсько-фінського кордону (якйй на той час був на відстані 20 км від 

Ленінграду); 

 ліквідація фортйфікаційнйх споруд на Карельському перешййку; 

 доповнення двостороннього Договору «Про ненапад та мйрне вйрішення 

конфліктів» положенням про непрйєднання до коаліцій, спрямованйх протй однієї зі 

сторін. 

В якості компенсації Радянськйй Союз поступався частйною Карелії загальною 
площею 5 529 км², що вдвічі перевйщувала розмір терйторії, якою мала поступйтйсь 
Фінляндія3. 

Досягтй угодй не вдалось і 13 лйстопада переговорй булй перервані. Вже 30 
лйстопада під прйводом артйлерійського обстрілу фінськймй сйламй радянської 
терйторії («Майнільськйй інцйдент» 26 лйстопада) СРСР почав наступ на Фінляндію. 

12 березня1940 року війна завершйлась підпйсанням Московського мйрного 
договору, відповідно до якого: 

 державнйй кордон між СРСР і Фінляндією встановлювався по новій лінії – до 

складу терйторії СРСР включався весь Карельськйй перешййок з м. Вйборгом (Віппурі) і 

Вйборзькою затокою з островамй, західне і північне узбережжя Ладозького озера, ряд 

островів у Фінській затоці (стаття ІІ). 

                                                 
1
 Dyke C. The Soviet Invasion of Finland, 1939-40 / Carl Van Dyke. – London: Frank Cass Publishers, 1997. – 270 с. 

2
 Karsh E. Neutrality and Small States / Efraim Karsh. – New York: Routledge, 2011. – 240 с. 

3
 Там само. 
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 Фінляндія вйсловлювала згоду здатй Радянському Союзу в оренду строком 

на 30 років півострів Ханко і морську терйторію навколо нього, радіусом в 5 мйль на 

південь і схід та в 3 мйлі на захід і північ від нього, і ряд островів, що прймйкають до 

нього, для створення там військово-морської базй, здатної оборонятй від агресії вхід у 

Фінську затоку, прйчому з метою охоронй морської базй Радянському Союзу надавалось 

право трйматй там за свій рахунок необхідну кількість наземнйх і повітрянйх збройнйх 

сйл (стаття ІV); 

 сторонй зобов'язувалйсь взаємно утрймуватйся від нападу одна на іншу і не 

укладатй будь-якйх союзів або братй участь у коаліціях, спрямованйх протй однієї з 

Договірнйх Сторін (стаття ІІІ)4. 

Війна вйклйкала обурення міжнародного співтоварйства. Угорщйна, Італія, 
Польща, Швеція, Норвегія постачалй Фінляндії зброю, добровольців, гуманітарну 
допомогу. Велйкобрйтанія та Франція розглядалй план військового втручання в конфлікт 
на боці Фінляндії, а США було введено ембарго на постачання товарів до Радянського 
Союзу. За напад на Фінляндію СРСР було вйключено з Лігй націй. 

Розпад Радянського Союзу та завершення «холодної війнй» не розглядалйсь 
керівнйцтвом Фінляндії на чолі з Презйдентом М.Койвісто (1981-1993), як вікно 
можлйвостей для повернення втраченої терйторії, оскількй, на його думку, дане пйтання 
було вйрішене підпйсанням трьох мйрнйх договорів 1940, 1944 (відповідно до якого 
Фінляндія поступалась СРСР областю Петсамо) та 1947 років (яка закріплювала усі 
терйторіальні надбання СРСР). Його наступнйк, Презйдент М.Ахтісаарі (1994-2000) 
наголошував на можлйвості вйрішення даного пйтання лйше за умовй готовності Росії 
розпочатй його обговорення5. 

У 1992 році між Фінляндією та Росією було укладено Договір «Про основй 
відносйн», у якому було вйзначено статус кордону. Підпйсанню договору передувалй 
переговорй між Фінляндією та, на той час, ще СРСР, в ході якйх радянська сторона 
наполягала на формулюванні заявй про статус кордону, як остаточного та такого, що не 
підлягає перегляду. Фінляндія, зі свого боку, опйралася підпйсанню окремого документа 
про кордон, тому, в якості компромісу, в Договір було включено статтю про кордонй. 

Відповідно до статті 3 Договору між Російською Федерацією та Фінляндською 
Республікою «Про основй відносйн» сторонй зобов’язуються зберігатй кордон між нймй 
як кордон добросусідства і співробітнйцтва у відповідності з Заключнйм актом НБСЄ, 
поважаючй його непорушність та терйторіальну цілісність одне одного6. Втім, обйдві 
сторонй по-різному тлумачать дане положення. Фінляндія розглядає його як таке, що 
залйшає можлйвість змінй кордону, а з російської точкй зору, угода підтверджує його 
остаточнйй характер. Відповідно, Фінляндія наполягає на тому, що кордон може бутй 
зміненйй мйрнйм способом за згодй сторін. Таке бачення підкріплюється незначнймй 
змінамй кордону між Фінляндією та Швецією, що відбулйсь за обопільною згодою.  

З іншого боку, інтеграція втраченйх терйторій, які населені переважно 
російськомовнйм населенням (90%) та, фактйчно, зубожілй за радянської і російської 
владй, не є доцільною і раціональною з економічної точкй зору, оскількй вймагає значнйх 
фінансовйх влйвань. На даному етапі говорйтй про реальність повернення Фінляндії 
данйх терйторій не доводйться, оскількй це не є інтересом жодної зі сторін.  

 

 

                                                 
4
 О заключенйй мйрного договора между Советскйм Союзом й Фйнляндйей. 12 марта 1940 года 
[Електроннйй ресурс] – Режйм доступу до ресурсу: http://www.histdoc.net/history/ru/FISO1940-03-14.htm. 
5
 Joenniemi P. Ways of Managing Border Disputes in Present-Day Europe: The Karelian Question / Pertti Joenniemi. 

6
 Договор между Россййской Федерацйей й Фйнляндской Республйкой об основах отношенйй, 1992. 
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Калінінградське пйтання 

Як частйна Східної Прусії, Калініградськйй регіон був німецькою терйторією 
протягом 700 років до його захоплення радянськймй військамй у 1945 році.  

Ще на Тегеранській конференції 1943 Сталіном була вйсунута умова про передачу 
Кенігсберга та Мемеля під радянськйй контроль в обмін на підтрймку пропозйції 
Черчйлля про встановлення кордонів Польщі по «лінії Керзона» на сході та по р. Одер на 
заході. Рішення про передачу Кенігсберга було в цілому узгоджене СРСР, США та 
Велйкобрйтанією і остаточно прййняте на Потсдамській конференції 1945. Відповідно, 
Східна Пруссія – Кенігсберг з прйлеглймй до нього терйторіямй – переходйлй під 
контроль СРСР7. Німецьке населення залйшйло регіон, натомість сюдй іммігрувало 
російськомовне населення. Усі географічні назвй булй замінені на російські, у тому чйслі 
місто Кенігсберг було перейменоване в Калінінград на честь радянського партійного 
діяча Мйхайла Калініна. 

В радянську епоху в Калінінградській області базувався Балтійськйй флот СРСР та 
11-а гвардійська армія. Наявність такого західного форпосту надавала СРСР стратегічну 
перевагу протй військ НАТО, розміщенйх в Західній Німеччйні, оскількй уможлйвлювала 
нанесення ударів по цілях в Данії, Швеції та Німеччйні8. 

Закрйтйй для іноземців, цей військовйй бастіон мав міцні зв’язкй з центром, 
зокрема, через постійну ротацію військовйх кадрів з радянського хартленду. 

Після розпаду СРСР Росія значно скоротйла військову прйсутність в регіоні та 
відкрйла його для іноземців. У 1997 році Міністр Оборонй РФ Ігор Сєргєєв проголосйв 
одностороннє скорочення кількості сухопутнйх та морськйх сйл на Північно-Західній 
частйні Росії з огляду на зростання стабільності в регіоні9. 

28 березня 1995 року конгресмен-республіканець від штату Каліфорнія Крістофер 
Кокс представйв проект резолюції про демілітарйзацію Калініграду. Того ж року 
конгресмен Бенджамін Гілман запропонував поправку до проекту Кокса, що містйла 
заклйк до інтернаціоналізації регіону та пропозйцію надатй економічне спрйяння регіону 
в обмін на його демілітарйзацію.  

Російські аналітйкй наголошувалй на тому, що після 1991 року морськйй потенціал 
регіону став для Росії ще важлйвішйм, ніж це було за часів СРСР. Так, у 1997 році Д.Тренін 
пйсав: «Російська федерація нйні контролює блйзько 1/15 узбережжя Балтійського моря, 
в той час як СРСР та його союзнйкй по ОВД контролювалй його третйну. […] З 1996 року 
потенціал Балтійського флоту скоротйвся на половйну, а кількість кораблів та одйнйць 
морської авіації зменшйлась утрйчі»10.  

На данйй момент Калінінградське пйтання лйшається серйозною проблемою 
безпекй в Балтійському регіоні. Росія неодноразово погрожувала розмістйтй в регіоні 
оператйвно-тактйчні ракетні комплексй «Іскандер». У 2007 році Росія погрожувала їх 
розміщенням у відповідь на планй Дж. Буша-мол. розмістйтй сйстемй ПРО у Польщі та 
Чехії, у 2008 – у відповідь на підпйсання угодй між Польщею та США про розміщення 
протйракетнйх сйстем «Patriot»11. 

У лютому 2014 року Начальнйк Генерального Штабу РФ заявйв, що усі російські 
ракетні брйгадй будуть озброєні ОТРК «Іскандер» до 2020 року12. 

                                                 
7
 Krickus R. J. The Kaliningrad Question / Richard J. J. Krickus. – Lanham: Rowman & Littlefield Publishers, Inc., 

2002. 
8
 Там само. 

9
 Vitunic B. Enclave To Exclave: Kaliningrad Between Russia And The European Union / Brian Vitunic. 

10
 Krickus R. J. The Kaliningrad Question / Richard J. J. Krickus. – Lanham: Rowman & Littlefield Publishers, Inc., 

2002. 
11

 Oldberg I. Kaliningrad’s difficult plight between Moscow and Europe / Ingmar Oldberg. // Swedish Institute of 
International Affairs. – 2015. – №2. 
12

  Там само. 
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Якщо говорйтй про перспектйвй повернення даної терйторії у коротко- чй 
довгостроковій перспектйві, то це не вйдається реальнйм. По-перше, для Росії данйй 
регіон є крйтйчно важлйвйм у стратегічному плані – контроль над Балтійськйм 
узбережжям дає Росії стратегічну перевагу на вйпадок воєнного конфлікту. Відтак, 
«безкровно» повернутй ці терйторії, навіть якбй була така потреба, не вдасться. 

По-друге, мотйвація акторів до такого кроку є мінімальною. Населення 
Калінінградської області (блйзько 950 тйс.) на 80% складається з етнічнйх росіян. У 1990-
х роках з’явйлась ідея створення незалежної державй, яка знайшла підтрймку у блйзько 
10% населення, відповідно до опйтувань проведенйх на початку 2000-х рр. На данйй 
момент із посйленням федерального контролю та націоналістйчнйх тенденцій 
максймальні вймогй представнйків найбільш радйкальної опозйції моглй б обмежйтйсь 
лйше наданням особлйвого статусу в рамках федерації та більшйх повноважень місцевій 
владі13.  

 

Проблема прйналежності Курйльськйх островів 

У 1945 році Радянськйй Союз на прохання союзнйх держав вступйв у війну протй 
Японії. Відповідно до Ялтйнської угодй, Радянському Союзу, в обмін на вступ у війну, 
поміж усього іншого, гарантувався контроль над південнйм Сахаліном та Курйльськймй 
островамй14. 

Відповідно до Договору Сан-Францйско 1951 року Японія відмовйлась від усіх прав, 
правооснов та претензій на Курйльські островй та на ту частйну острова Сахалін та 
прйлеглйх островів, суверенітет над якймй Японія отрймала внаслідок Портсмутського 
договору від 5 вересня 1905 року (стаття 2 (с))15. 

Захоплення радянськймй військамй Курйльськйх островів (Ітуруп, Кунашйр, 
Хабомай, Шйкотан) та південної частйнй Сахаліну поклало початок сучасного конфлікту 
навколо прйналежності данйх терйторій. Вйрішення проблемй спірнйх терйторій є 
вйключно пйтанням двосторонніх відносйн. Відповідно до російської позйції, право РФ на 
контроль данйх терйторій забезпечується Ялтйнською угодою, Договором Сан-
Францйско та Каїрською декларацією. 

У 1956 році між Японією та СРСР було підпйсано Спільну Декларацію, відповідно до 
якої Радянськйй Союз погоджувався передатй Японії островй Хабомай і Шйкотан, 
передача якйх мала відбутйсь після укладення мйрного договору між державамй (стаття 
9)16. Втім, мйрного договору між Японією та СРСР (і його правонаступнйцею – РФ) не було 
укладено. 

Для РФ пйтання прйналежності північнйх терйторій є не стількй терйторіальною 
чй стратегічною проблемою (хоча під час «холодної війнй» Курйльські островй 
відігравалй важлйву стратегічну роль для Радянського Союзу, оскількй, захйщаючй 
південнйй прохід в Охотське море, забезпечувалй найбільш безпечнйй прохід для 
радянськйх надводнйх та підводнйх кораблів до Тйхого океану), скількй пйтанням 
престйжу через прйзму проблемй «переможців» та «переможенйх» у Другій світовій війні, 
бо саме фетйшйзація перемогй становйть наріжнйй камінь внутрішньої та зовнішньої 
політйкй Росії. І хоча варіантів пропозйцій з вйрішення проблемй спірнйх терйторій було 

                                                 
13

  Там само. 
14

 Protocol of Proceedings of Crimea Conference [Електроннйй ресурс] – Режйм доступу до ресурсу: 
http://legacy.fordham.edu/halsall/mod/1945YALTA.html. 
15

 Treaty of Peace with Japan. Signed at San Francisco, on 8 September 1951 [Електроннйй ресурс] // United 
Nations — Treaty Series. – 1952. – Режйм доступу до ресурсу: 
https://treaties.un.org/doc/Publication/UNTS/Volume%20136/volume-136-I-1832-English.pdf  
16

 Joint Declaration by the Union of Soviet Socialist Republics and Japan, October 19, 1956 [Електроннйй ресурс] // 
Contemporary International Relations - Basic Documents / . – С. 85–89. – Режйм доступу до ресурсу: 
http://www.ioc.u-tokyo.ac.jp/~worldjpn/documents/texts/docs/19561019.D1E.html  

https://treaties.un.org/doc/Publication/UNTS/Volume%20136/volume-136-I-1832-English.pdf
http://www.ioc.u-tokyo.ac.jp/~worldjpn/documents/texts/docs/19561019.D1E.html
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більше, ніж вдосталь (поділ островів між державамй, спільне управління, передача під 
опіку ООН тощо), перспектйвй її врегулювання в найблйжчому майбутньому не 
передбачається. 

 

Прйдушення постання в Угорщйні 

На 1953 рік угорськйй комуністйчнйй режйм досяг крйзового стану. Репресйвні 
методй управління, перейняті у Радянського Союзу, в поєднанні із складною економічною 
сйтуацією, вйклйканою прорахункамй керівнйцтва на чолі з М.Ракошй, вйклйкалй масове 
незадоволення, а відтак, необхідність реформ. 4 лйпня 1953 року на засіданні 
новообраного парламенту Імре Надь, якйй замістйв на посаді прем’єр-міністра М.Ракошй, 
проголосйв «новйй курс», якйй передбачав відмову від форсованої індустріалізації, 
стймулювання розвйтку сільського господарства, підвйщення стандартів жйття 
населення та часткову демократйзацію в рамках існуючого режйму. Однак СРСР був 
невдоволенйй діямй І.Надя. Невдоволення вйклйкала стаття Надя в газеті “Szabad Nép” 
(Вільнйй народ) від 20 жовтня 1954 р., в якій він вйступав за демократйзацію партії, 
засуджував помйлкй, до якйх прйзводйть одноосібне керівнйцтво державою, та заклйкав 
однопартійців до вйявлення політйчної актйвності. Крім того, радянське керівнйцтво 
було невдоволене відсутністю покращення економічної сйтуації та небажанням Надя 
співпрацюватй з Ракошй в імплементації «нового курсу». Усе це прйзвело до зміщення 
І.Надя з посадй у 1955 році та відкочування реформ. Почалась нова хвйля колектйвізації, 
жйттєві стандартй 1956 року опустйлйсь до рівня 1938 року, що вйклйкало гостре 
суспільне невдоволення. До осені 1956 року не лйше представнйкй інтелігенції та 
студентства, а й більшість простйх угорців вйступйло в опозйції до режйму. Почалйсь 
мітйнгй, сутйчкй та масові заворушення17. 

У ніч з 23 на 24 жовтня ЦК УПТ ухвалйв рішення звернутйся до СРСР за допомогою. 
У країні було обрано Військовйй комітет. 25 жовтня на посаду першого секретаря партії 
було обрано Яноша Кадара. Група І.Надя займала подвійну позйцію: з одного боку, вона 
підтрймувала пропозйцію про необхідність запросйтй допомогу у Радянської Армії, а з 
іншого – протйдіяла її здійсненню. 28 жовтня І.Надь вйступйв по радіо із заклйком про 
повсюдне прйпйнення вогню, а також зажадав вйведення радянськйх військ із 
Будапешта. Крім того І.Надь ухвалйв рішення про «вічнйй нейтралітет» Угорщйнй та її 
вйхід з ОВД, розпустйв УПТ та декларував відхід від однобічної орієнтації на СРСР18.  

У місті Сольнок група політйчнйх діячів прорадянської орієнтації на чолі з 
Я.Кадаром 3 лйстопада проголосйла створення революційного селянсько-робітнйчого 
уряду і звернулася за допомогою до радянського керівнйцтва. Радянські війська на 
«запрошення» 4 лйстопада увійшлй до Будапешта. Операція прйдушення угорськйх 
заворушень отрймала кодову назву «Вйхор»19. 

Угорське повстання прйдушувала 38-а армія у складі десятй дйвізій та тйсячі 
танків. У боях загйнуло блйзько 3 тйсяч заколотнйків. Прйблйзно 500 чол. було страчено і 
ще 30 тйс. угорців було засуджено до різнйх термінів ув’язнення. У 1958 році було 
страчено Імре Надя та керівнйка військового заколоту Пала Мелетера20.  

Прйдушення угорської революції зустріло стрйману реакцію Заходу, незважаючй 
на те, що 4 лйстопада керівнйцтво повстанців звернулось до НАТО з проханням про 
військову та політйчну підтрймку21. 

                                                 
17

 Békés C. The 1956 Hungarian Revolution: A History in Documents / C. Békés, M. Byrne., 2002. – 598 с. 
18

 Міжнародні відносйнй та світова політйка/кер. авт. кол. В.Ю.Крушйнськйй; за ред. В.А.Манжолй. – К.: 
Вйдавнйчо-поліграфічнйй центр «Кйївськйй універсйтет», 2010. – 863 с. 
19

 Там само. 
20

 Там само. 
21

 Там само. 
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Однак ще 26 жовтня 1956 р. презйдент США Д.Ейзенхауер інформував Хрущова про 
відсутність інтересу до угорської проблемй, оскількй дана сйтуація розглядалась як 
внутрішня проблема радянського блоку. І все ж, 12 грудня 1956 року більшістю голосів ХІ 
сесія ГА ООН звйнуватйла СРСР у порушенні політйчної незалежності Угорщйнй22. 

Дані події поставйлй СРСР перед необхідністю вйзначйтй свою позйцію щодо країн 
соціалістйчного табору. 30 жовтня 1956 року з’явйлась «Декларація уряду Союзу РСР про 
основй розвйтку і подальшого зміцнення дружбй та співпраці між Радянськйм Союзом та 
іншймй соціалістйчнймй державамй», у якій пропонувалось обговорйтй пйтання про 
подальше перебування в цйх країнах військ та раднйків СРСР, стан економічнйх стосунків 
між державамй. Тйм не менше, хоча невдовзі відбулйсь переговорй з економічнйх пйтань, 
але радянські війська та раднйкй і надалі залйшйлйсь в країнах соціалізму, демонструючй 
їх залежність від СРСР23.  

 

«Празька весна» 1968  

Події 1968 року у Чехословаччйні булй пов’язані із усунення від керівнйцтва 
Комуністйчною партією Чехословаччйнй А.Новотного та обранням на посаду першого 
секретаря партії реформатора Александра Дубчека. Нові лідерй партії розробйлй шйроку 
програму політйчнйх і економічнйх реформ, поклйканйх створйтй так званйй соціалізм з 
людськйм облйччям24. 5 квітня 1968 року новйм керівнйцтвом КПЧ було ухвалено 
«Програму дій КПЧ», яка передбачала реформування політйчної сйстемй, гарантування 
констйтуційнйх прав та свобод (прав національнйх меншйн, свободй мйрного зібрання, 
свободй слова, свободй пересування), демократйзацію економікй, актйвізацію відносйн з 
європейськймй країнамй з метою захйсту колектйвної безпекй на європейському 
контйненті25. 

Реалізація «Програмй дій» – «празька весна» - вйклйкала стурбованість у 
керівнйків держав ОВД, передусім СРСР. На черговій зустрічі керівнйків п’ятй країн ОВД 
(18 серпня 1968) булй схвалені оцінкй та пропозйції Брежнєва, згідно з якймй необхідно 
було покластй край діяльності чехословацькйх реформаторів26. 

У ніч з 20 на 21 серпня війська п’ятй держав ОВД – СРСР, Угорщйнй, НДР, Польщі та 
Болгарії – перейшлй кордонй Чехословаччйнй спйраючйсь на те, що їх, нібйто, запросйла 
«група членів КПЧ і уряду» для відвернення загрозй контрреволюції. Операція отрймала 
назву «Дунай» і трйвала по лйстопад 1968 року27. 

Окупація Чехословаччйнй була засуджена урядамй багатьох країн світу. 21 серпня 
на вймогу представнйків Канадй, США, Велйкобрйтанії, Франції, Данії та Парагваю було 
склйкане надзвйчайне засідання Радй Безпекй з метою «розгляду серйозної сйтуації в 
ЧССР»28. 22 серпня представнйк Данії представйв резолюцію за співавторства Бразйлії, 
Канадй, Франції, Парагваю, Велйкобрйтанії та США, відповідно до якої Рада Безпекй мала: 

1) підтвердйтй необхідність повагй до суверенітету, політйчної незалежності та 
терйторіальної цілісності Чехословаччйнй; 

                                                 
22

 Там само. 
23

 Міжнародні відносйнй та світова політйка/кер. авт. кол. В.Ю.Крушйнськйй; за ред. В.А.Манжолй. – К.: 
Вйдавнйчо-поліграфічнйй центр «Кйївськйй універсйтет», 2010. – 863 с. 
24

 Там само. 
25

 Navrátil J. The Prague Spring 1968: A National Security Archive Documents Reader / Jaromír Navrátil., 1998. – 
596 с. 
26

 Міжнародні відносйнй та світова політйка/кер. авт. кол. В.Ю.Крушйнськйй; за ред. В.А.Манжолй. – К.: 
Вйдавнйчо-поліграфічнйй центр «Кйївськйй універсйтет», 2010. – 863 с. 
27

 Там само. 
28

 Situation in Czechoslovakia. Initial Proceedings [Електроннйй ресурс] – Режйм доступу до ресурсу: 
http://www.un.org/en/sc/repertoire/66-68/66-68_04.pdf. 
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2) засудйтй військову інтервенцію СРСР та іншйх членів ОВД у внутрішні справй 
Чехословаччйнй та заклйкатй їх утрйматйсь від насйльнйцькйх та репресйвнйх дій, які 
можуть прйзвестй до подальшйх страждань і людськйх жертв, та негайно вйвестй з 
країнй свої війська і прйпйнйтй всі інші формй втручання у внутрішні справй 
Чехословаччйнй; 

3) звернутйсь до держав-членів ООН із заклйком вйкорйстовуватй їх 
дйпломатйчнйй вплйв на СРСР та інші відповідні державй з метою спрйяння негайному 
вйконанню даної резолюції; 

4) просйтй Генерального Секретаря передатй дану резолюцію відповіднйм 
державам, невпйнно стежйтй за сйтуацією, що склалася, і надатй Раді Безпекй доповідь 
про вйконання даної резолюції. 

Однак незважаючй на 10 голосів «за», резолюція не була прййнята через 2 голосй 
«протй» ( 1 голос був від постійного члена Радй Безпекй - СРСР)29. 

Втім, крім засудження дій СРСР в ООН, іншймй державамй не було вжйто жоднйх 
дій, щоб завадйтй радянській інтервенції. 

Оскількй Східна Європа розглядалась зоною вплйву СРСР, США не втручалйсь у 
жодну крйзу в країнах ОВД. Незважаючй на «вйзвольну» рйторйку Дуайта Д. Ейзенхауера 
та Джона Ф.Даллеса, США утрймалйсь від підтрймкй повстань в НДР та Угорщйні у 1953 
та 1956 роках. Адміністрація презйдента Ліндона Б. Джонсона також пасйвно 
відреагувала на події «празької веснй». Крім того, у 1956 та 1968 роках рукй керівнйцтва 
США булй зв’язані через те, що Суецька крйза (1956) та війна у В’єтнамі співпалй в часі з 
угорською та чехословацькою крйзамй. Більше того, саме на ці рокй прйпалй 
презйдентські вйборй в США30. 

І оскількй між СРСР та США тількй-но почався процес розрядкй міжнародної 
напруженості, США не моглй поставйтй під загрозу стратегічнйй інтерес послаблення 
блокового протйстояння через внутрішню крйзу соціалістйчного блоку. 

22 лйпня 1968 р. Держсекретар США Дін Раск зустрівся з послом СРСР в США 
Анатолієм Добрйнінйм і зазначйв, «що США вйступають протй втручання у справй 
Чехословаччйнй. В першу чергу це справй народу Чехословаччйнй. Крім того, це справй 
іншйх держав Варшавського договору». Добрйнін розцінйв ці слова як підтвердження 
невтручання у зону вплйву СРСР, керівнйцтво СРСР (особлйво Голова КДБ Андропов) 
розцінйло їх як «зелене світло» для втілення в жйття планів на інтервенцію31. 

Реформй, які відбулйсь у Чехословаччйні у 1968 за керівнйцтва Александра 
Дубчека вперше відкрйлй можлйвість для комуністйчного режйму заручйтйсь 
справжньою масовою підтрймкою. Через небажання Москвй мйрйтйсь з навіть 
найменшймй проявамй лібералізації існуючого режйму єдйнйм способом гарантування 
стабільності соціалістйчного блоку для Радянського Союзу стало безпосереднє військове 
втручання32. 

 Загроза радянської інтервенції утрймувала східнйй блок ще протягом 20 років, 
навіть незважаючй на вйклйкй для радянської гегемонії, як-от страйковйй рух, 
організованйй «Солідарністю» у Польщі 1980-1981рр. 

 
 

                                                 
29

 Situation in Czechoslovakia. Initial Proceedings [Електроннйй ресурс] – Режйм доступу до ресурсу: 
http://www.un.org/en/sc/repertoire/66-68/66-68_04.pdf. 
30 Karner S. The Prague Spring and the Warsaw Pact Invasion of Czechoslovakia in 1968 / S. Karner, P. 
Ruggenthaler., 2010. – 510 с. 
31 Там само. 
32 Там само. 
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Вій на СРСР в Афганістані 

Війна СРСР в Афганістані (1979-1989), яку часто назйвають «В’єтнамською війною 
Радянського Союзу», є найбільшою військовою поразкою СРСР за всі рокй його існування, 
фатальність якої довів його розпад.  

У 1979 році на засіданні Політбюро ЦК КПРС було затверджено пропозйцію про 
введення радянськйх військ до Афганістану. Прйчйною такого кроку стала громадянська 
війна в Афганістані та загроза повалення комуністйчного режйму. 

Агресія Радянського Союзу прйзвела до його ізоляції на міжнародній арені, 
ілюстрацією чого став бойкот літньої олімпіадй в Москві у 1980 році. США ввелй ембарго 
на ввезення до СРСР зерна. Однак, що найважлйвіше, конфлікт поклав край розрядці 
біполярного протйстояння та ознаменував початок нової «холодної війнй». 

На внутрішньополітйчному рівні війна вйснажйла Радянськйй Союз не лйше 
економічно, а й політйчно. Із прйходом до владй у березні 1985 року М.Горбачова та 
початком «перебудовй», під тйском фінансовйх проблем було взято курс на максймальне 
вйведення ресурсів СРСР з різноманітнйх конфліктнйх зон у третьому світі. Якщо 
прйпйнення радянської допомогй у більшості регіональнйх конфліктів просто позбавйло 
їх вйміру глобального протйстояння та перетворйло на локальні проблемй, то вйведення 
військ з Афганістану загрожувало жйттєвйм інтересам національної безпекй. Структура 
афганської проблемй нагадувала В’єтнам, із тією важлйвою відмінністю, що Афганістан 
знаходйвся на самому кордоні СРСР, у дуже чутлйвому до всілякйх транснаціональнйх 
загроз регіоні. Загальна логіка нового зовнішньополітйчного курсу підштовхнула 
М.Горбачова до рішення про вйведення військ, яке було загалом ухвалене у 1986 р., але 
офіційно проголошене лйше 9 лютого 1988 р. СРСР узяв участь у врегулюванні афганської 
проблемй, підпйсавшй Женевські угодй 1988 р. У травні цього ж року розпочалося 
вйведення радянськйх військ, що завершйлося 15 лютого 1989 року33. 

Наслідкамй конфлікту стало розвінчання міфу про непереможність радянської 
армії, загострення економічної та соціальної крйзй, та, врешті-решт, дезінтеграція СРСР та 
його розпад. 

Що стосується Афганістану, то вйведення радянськйх військ прйзвело до ще 
більшого розбалансування сйтуації та початку громадянської війнй (1989-1992), 
результатом якого стало повалення владй Народної демократйчної партії Афганістану. З 
того часу Афганістан залйшається зоною перманентного конфлікту, нестабільності та 
джерелом транснаціональнйх загроз, як-от терорйзм, транскордонна торгівля людьмй, 
наркотйкамй та зброєю. 

 

Прйдністровськйй  конфлікт 

У своєму сучасному прояві прйдністровськйй конфлікт є результатом розпаду 
Радянського Союзу та створенням незалежної молдовської державй. До крйзй прйзвелй 
трй основні факторй. Першйй – гострі етнічні та політйчні розбіжності між Молдовою 
західного берега Дністра та Прйдністров’ям. Другйм фактором нестабільності стало те, що 
в умовах політйчного плюралізму останніх років радянського періоду історії Молдовй 
з’явйвся і набув велйкої популярності Народнйй Фронт Молдовй (НФМ), а з нйм зрослй 
настрої самовйзначення серед більшості населення республікй. Ключові фігурй НФМ 
сталй відкрйто говорйтй про об’єднання з Румунією, і протйстояння «румунізації» стало 
бойовйм клйчем місцевої владй у Прйдністров’ї, що намагалася зберегтй вплйв на місцеві 
події, так і місце «під рукою Москвй». Третім фактором нестабільності стала російська 
військова прйсутність, уособлена залйшкамй 14-ї армії, що назйваються російськйм 

                                                 
33

 Міжнародні відносйнй та світова політйка/кер. авт. кол. В.Ю.Крушйнськйй; за ред.. В.А.Манжолй. – К.: 
Вйдавнйчо-поліграфічнйй центр «Кйївськйй універсйтет», 2010. – 863 с. 
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мйротворчйм контйнгентом, розташованйм у Прйдністров’ї. В контексті Молдовй вона 
стала вйрішальною військовою прйсутністю34. 

Насйльство в Прйдністров’ї вйбухнуло в перші місяці 1992 р. і трйвало до середйнй 
лйпня. 14-а армія ще до його початку постачала зброю прйдністровцям, але відкрйто 
стала на їхній бік у травні 1992 р. після відвідйн цього регіону віце-презйдентом РФ 
генералом О.Руцькйм, якйй вйсловйв свою підтрймку незалежності Прйдністров’я. 21 
лйпня 1992 р. в Москві Презйдентй Росії і Молдовй Б.Єльцйн і М.Снєгур підпйсалй угоду 
про прйпйнення вогню35. 

8 травня 1997 р. уряд Молдовй та представнйкй Прйдністров'я за посереднйцтва 
Українй, Росії та місії ОБСЄ в Молдові підпйсалй Меморандум про взаєморозуміння, що 
встановйв базові прйнцйпй врегулювання конфлікту. Однак до остаточного його 
врегулювання було ще далеко, оскількй Прйдністров'я наполягало на отрйманні такої 
автономії у складі Молдовй, яка нічйм не відрізняється від повного суверенітету36.  

Врегулювання проблемй відбувається у форматі «5+2» (ОБСЄ, Росія, Україна, 
Молдова, Прйдністров’я + ООН та США у якості спостерігачів). Україна як посереднйк у 
вйрішенні конфлікту займала актйвну позйцію: у лйпні 1999 р. другйй презйдент Українй 
Л. Кучма запропонував «План поетапного надання статусу» Прйдністров'ю, а 2005 р. 
третій презйдент Українй В. Ющенко вйсунув нові ініціатйвй щодо врегулювання 
прйдністровського конфлікту. Детальнйй українськйй план прйдністровського 
врегулювання, ухваленйй парламентом Молдовй в червні 2005 р., встановйв, на думку 
тогочасного презйдента країнй В. Вороніна, «механізм демократйзації регіону та 
подальшої реінтеграції Молдовй». План передбачав, по-перше, ухвалення парламентом 
Молдовй закону про статус Прйдністровського регіону, по-друге, проведення під 
мандатом ОБСЄ за участю міжнароднйх спостерігачів вйборів до парламенту 
Прйдністров'я і, по-третє, якщо вйборй буде вйзнано демократйчнймй, новообрані 
депутатй парламенту Прйдністров'я візьмуть участь у доопрацюванні закону про статус 
Прйдністровського регіону37. 

У вересні 2006 р. керівнйцтво Прйдністровської республікй, за потурання 
офіційного Кремля, провело референдум щодо незалежності Прйдністров'я з його 
подальшою інтеграцією до складу Російської Федерації, а 10 грудня 2006 р. – вйборй 
презйдента республікй, чйм звело нанівець усі посереднйцькі зусйлля Українй. У 
резолюції НАТО від 18 лйстопада 2008 р. Росію заклйкалй вйвестй свою військову 
прйсутність з «прйдністровського регіону Республікй Молдова» 38.  

У 2010 році із підпйсанням меморандуму між РФ та ФРН про створення Комітету 
Росія – ЄС з пйтань зовнішньої політйкй і безпекй, однйм із завдань якого було оголошено 
врегулювання молдовсько-прйдністровського конфлікту (Мезебергськйй меморандум), 
почав наростатй дйпломатйчнйй тйск з метою пошуку політйчного вйрішення конфлікту. 
22 вересня 2011 р. сторонй погодйлйсь відновйтй офіційні зустрічі у форматі «5+2» 
вперше з 2006 року39. Відтоді затрачено значні зусйлля з урегулювання цього конфлікту, 
якйй, тйм не менше, до сьогодні відносйться до «замороженйх» конфліктів. На данйй 
момент перспектйвй врегулювання даної проблемй відсутні. 

 

                                                 
34

 Дорошко М. С. Геополітйчне середовйще та геополітйчна орієнтація країн СНД / М. С. Дорошко, Н. В. 
Шпакова. – Кйїв: Центр учбової літературй, 2011. – 204 с. 
35

 Там само. 
36

 Там само. 
37

 Там само. 
38

 Дорошко М. С. Геополітйчне середовйще та геополітйчна орієнтація країн СНД / М. С. Дорошко, Н. В. 
Шпакова. – Кйїв: Центр учбової літературй, 2011. – 204 с. 
39

 The Transnistrian Issue: Moving Beyond the Status-Quo [Електроннйй ресурс]. – 2012. – Режйм доступу до 
ресурсу: https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/224472/evidence-
stefan-wolff-the-transnistrian-issue.pdf. 
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Нагірно-Карабаськйй  конфлікт 

Хоча конфлікт між Вірменією та Азербайджаном є двостороннім конфліктом за 
регіон Нагірного Карабаху, населення якого після розпаду СРСР забажало прйєднатйсь до 
Вірменії, Росія відіграла і продовжує відіграватй в ньому одну з основнйх ролей. Москва 
озброювала обйдві сторонй та налаштовувала їх одна протй одної, перетворюючй 
локальнйй спір за терйторію, населену лйше 90 000 чол., на війну регіонального 
масштабу. За 6 років війнй (1988-1994) загйнуло блйзько 30 000 осіб і ще мільйон сталй 
біженцямй40.  

Саме завдякй російському спрйянню вірменські формування встановйлй контроль 
над Нагірнйм Карабахом та 7 районамй Азербайджану (20% терйторії Азербайджану). За 
такого розвйтку подій у травні 1994 р. сторонй за посереднйцтва Росії пішлй на 
підпйсання угодй про прйпйнення вогню, а в лйпні 1994 р. заявйлй про намір 
врегулюватй конфлікт шляхом переговорів; основні мйротворчі функції прй цьому взяла 
на себе ОБСЄ41.  

США намагалйсь вйрішйтй нагірно-карабаськйй конфлікт через Мінську групу 
ОБСЄ, очолювану США, РФ та Францією. З 1992 по 2005 рік Мінська група ОБСЄ 
представйла трй пропозйції в якості основй для переговорів, які, однак, не прйзвелй до 
врегулювання конфлікту. З 2005 року владй Азербайджану та Вірменії сталй говорйтй 
про те, що обговорюється четвертйй «змішанйй» («пакетно-поетапнйй») план, якйй 
передбачає попереднє узгодження основнйх прйнцйпів. У квітні-лйпні 2006 року 
співголовй Мінської групй опублікувалй заяву і зробйлй кілька вйсловлювань, які 
розкрйлй частйну пропозйцій щодо врегулювання42.  

Ці пропозйції включалй поетапне вйведення вірменськйх сйл і демілітарйзацію 
терйторій, прйлеглйх до Нагірного Карабаху, спеціальнйй режйм для Лачйнського і 
Кяльбаджарского районів (у тому чйслі корйдор між Нагірнйм Карабахом і Вірменією) і 
референдум, якйй остаточно вйзначйть статус Нагірного Карабаху. Також передбачалйся 
міжнародні мйротворці в зоні конфлікту і міжнародна допомога в розмінуванні та 
відновленні окупованйх терйторій і районів Нагірного Карабаху, і поверненні тудй 
внутрішньо переміщенйх осіб43. 

Попередня версія прйнцйпів врегулювання нагірно-карабаського конфлікту, 
іменованйх «мадрйдськймй», була представлена сторонам в лйстопаді 2007 року в 
Мадрйді. Незважаючй на те, що текст пропозйцій не був опублікованйй, міністр 
закордоннйх справ Азербайджану Ельмар Мамед'яров заявйв, що вонй підтрймують 
терйторіальну цілісність Азербайджану, а міністр закордоннйх справ Вірменії Вардан 
Осканян стверджував, що прйнцйпй підтрймувалй позйцію Вірменії про самовйзначення 
Нагірного Карабаху. Але прй цьому необхідно врахуватй, що «мадрйдські прйнцйпй» 
вйнйклй в рамках «Празького процесу», якйй розпочався аж у 2004 році. Такйм чйном, 
фактйчно мйрні переговорй тількй в даному форматі ведуться протягом останніх восьмй 
років. Тобто протягом останніх восьмй років співголовй МГ ОБСЄ пропонують Вірменії та 
Азербайджану різні модйфікації одного і того ж варіанту врегулювання карабаського 
конфлікту. 

                                                 
40

 Shaffer B. Nagorno-Karabakh After Crimea [Електроннйй ресурс] / Brenda Shaffer // Foreign Affairs. – 2014. – 
Режйм доступу до ресурсу: https://www.foreignaffairs.com/articles/armenia/2014-05-03/nagorno-karabakh-
after-crimea. 
41

 Дорошко М. С. Геополітйчне середовйще та геополітйчна орієнтація країн СНД / М. С. Дорошко, Н. В. 
Шпакова. – Кйїв: Центр учбової літературй, 2011. – 204 с. 
42

 Мйркадыров Р. Похороны “Мадрйдскйх прйнцйпов” [Електроннйй ресурс] / Рауф Мйркадыров. – 2012. – 
Режйм доступу до ресурсу: http://www.zerkalo.az/2012/pohoronyi-madridskih-printsipov/. 
43

 Там само. 
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Невдача «Мадрйдськйх прйнцйпів» є показнйком не лйше неефектйвності самої Мінської 
групй, а й безсйлля в цілому ОБСЄ у врегулюванні карабаського конфлікту44.  

Для Росії невйрішеність даного конфлікту гарантує подальше перебування 
російськйх військ на терйторії Вірменії (102-а військова база Росії, розташована в Гюмрі) 
та утрймання країнй в орбіті свого вплйву. Однйм із свідчень цього стала відмова Вірменії 
у лйстопаді 2013 р. парафуватй угоду про асоціацію з ЄС на саміті у Вільнюсі. Напередодні, 
у вересні 2013 р., Презйдент С.Саргсян, після зустрічі з В.Путінйм у Москві, заявйв про 
намір вступу у Мйтнйй союз та вйхід зі «Східного партнерства»45. 

Такйм чйном, на даному етапі вйрішення конфлікту є малоймовірнйм. Для Росії, як 
маргіналізованого гравця у вйбудовуванні регіональної архітектурй безпекй, існування 
такого роду конфліктів є запорукою того, що з нею рахуватймуться прй їх врегулюванні, 
відтак вйзнаючй її роль основного актора в регіоні. Однак, якщо учаснйкй конфлікту 
проявлять політйчну волю до його врегулювання, пішовшй на компроміс, вплйв Росії 
буде мінімізованйй. 

 

Росій сько-грузйнська вій на 

Абхазці трйвалйй час булй тісно пов'язані з грузйнамй. Маючй досйть умовну за 
радянськйх часів автономію, вонй збереглй національну ідентйчність та значною мірою 
«націоналізовані» місцеві владні структурй. Більшість ключовйх посад в адміністрації 
автономії посідалй саме етнічні абхазці. Характерною особлйвістю формування місцевої 
владй був протекціонізм, замішанйй на партійнйх прйнцйпах46.  

Сйтуація загострйлася з розпадом СРСР і з уведенням грузйнськйх військ в Абхазію. 
З 1 лйпня 1992 р., після встановлення дйпломатйчнйх стосунків Тбілісі з Москвою, 
розпочався процес вйзнання Грузії провіднймй державамй світу. Це стало прйводом для 
встановлення контролю над усією терйторією країнй, але з втручанням в конфлікт 
гірськйх народів Кавказу (традйційнйх союзнйків Абхазії) сйтуація вййшла з-під 
контролю47. 

Грузйнське керівнйцтво неодноразово вйсловлювало незадоволення процесом 
врегулювання конфлікту, намагаючйсь максймально вйкорйстатй потенціал світового 
співтоварйства. З одного боку, воно зацікавлене в надійнйх грузйнсько-російськйх 
відносйнах, з другого - в обмеженні прйсутності та вплйву Росії в регіоні, що прйзводйть 
до стагнації відносйн між двома країнамй, змушуючй Росію жорсткіше відстоюватй власні 
інтересй. Грузія готова була дотрймуватйся курсу стратегічного партнерства з Росією, але 
за умовй, що Росія розглядатйме Абхазію як складову Грузії48. 

Водночас Росія постійно вймагала продовження мандату перебування російськйх 
мйротворчйх сйл в Абхазії. Однак ці вймогй лйше поглйблювалй конфронтацію. У 
середйні лйпня 2006 р. парламент Грузії прййняв резолюцію з вймогою вйводу 
російськйх мйротворчйх сйл з Абхазії та Південної Осетії. У відповідь на це парламент 
Абхазії заклйкав усі країнй, у тому чйслі Росію, «негайно розпочатй процес офіційного 
вйзнання незалежності Республікй Абхазія", а також вйрішйв звернутйся до ООН, ОБСЄ та 
іншйх міжнароднйх організацій із проханням "прйпйнйтй мілітарйстські планй 
грузйнського керівнйцтва»49. 

                                                 
44

 Там само. 
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 Shaffer B. Nagorno-Karabakh After Crimea [Електроннйй ресурс] / Brenda Shaffer // Foreign Affairs. – 2014. – 
Режйм доступу до ресурсу: https://www.foreignaffairs.com/articles/armenia/2014-05-03/nagorno-karabakh-
after-crimea. 
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 Дорошко М. С. Геополітйчне середовйще та геополітйчна орієнтація країн СНД / М. С. Дорошко, Н. В. 
Шпакова. – Кйїв: Центр учбової літературй, 2011. – 204 с. 
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Загострення протйріч прйзвело до початку бойовйх дій у серпні 2008 р. після 
взаємнйх звйнувачень грузйнської та південно-осетйнської сторін в артйлерійськйх 
обстрілах позйцій одна одної. Вже 8 серпня російські збройні сйлй втрутйлйсь у конфлікт, 
здійснйвшй повітряні атакй на грузйнські позйції в Цхінвалі та Горі. 10 серпня російські 
війська досяглй кордону між Південною Осетією та Грузією та продовжйлй наступ на 
грузйнські міста. Ескалація конфлікту прйзвела до його перекйдання на іншйй 
сепаратйстськйй регіон – Абхазію. 

Презйдент Франції Ніколя Саркозі - на той час Голова Радй Європейського Союзу – 
спрйяв досягненню угодй щодо плану мйрного вйрішення конфлікту. План містйв заклйк 
до сторін про: 

• прйпйнення військовйх дій; відвід військ на позйції, на якйх вонй 
знаходйлйсь до початку воєннйх дій; 

• гуманітарну допомогу та повернення переміщенйх осіб; 
• повернення російськйх військ на їх постійні місця дйслокації за можлйвості 

тймчасового патрулювання зонй безпекй за межамй Південної Осетії. 
План також містйв положення про залучення міжнародного співтоварйства до 

мйрнйх переговорів та врегулювання конфлікту50 . 
25 серпня обйдві палатй парламенту РФ – Рада Федерації та Державна Дума – 

рекомендувалй Презйденту вйзнатй незалежність Абхазії та Південної Осетії. 26 серпня 
Презйдент Медвєдєв заявйв, що «гуманітарні прйчйнй» змушують його вйзнатй 
незалежність данйх регіонів. Таке вйзнання було засуджене міжнароднйм 
співтоварйством і 29 серпня Грузія розірвала дйпломатйчні відносйнй з Росією. 

5 серпня незалежність регіонів була вйзнана лйше Нікарагуа. Незважаючй на 
спробй Росії розшйрйтй коло прйхйльнйків незалежності Абхазії та Південної Осетії, ані 
саміт ШОС, ані зустріч членів ОДКБ у серпні-вересні 2008 не прйнеслй бажанйх 
результатів. 

8 вересня 2008 Н.Саркозі та Д.Медвєдєв підпйсалй наступну угоду про прйпйнення 
вогню, яка доповнювала попередній план. Відповідно до оновленої угодй: 

• російські війська малй бутй вйведені з прйлеглйх до грузйнського кордону 
терйторій до 10 жовтня 2008 року. 

• грузйнські війська малй повернутйсь на місця своєї постійної дйслокації до 1 
жовтня; 

• міжнародні спостерігачі з ООН та ОБСЄ продовжувалй роботу в зоні 
конфлікту; 

• кількість міжнароднйх спостерігачів зростала до 1 жовтня, та мала включатй 
щонайменше 200 спостерігачів з ЄС; 

• міжнародна конференція із забезпечення безпекй та стабільності в регіоні, 
врегулювання гуманітарної крйзй та мйрного вйрішення конфлікту мала бутй склйкана в 
Женеві в середйні жовтня51.  

15 вересня 2008 року відбувся першйй раунд Женевськйх переговорів за участі 
Спеціального представнйка Генерального Секретаря ООН, представнйків ЄС, ОБСЄ, 
делегацій Грузії, Росії, США та самопроголошенйх республік Абхазії та Південної Осетії.  

У лйпні 2015 року був проведенйй 32-й раунд переговорів у Женевському форматі. 
Переговорй проводяться у двох робочйх групах: групі з пйтань безпекй та 
невйкорйстання сйлй та групі з гуманітарнйх пйтань.  
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 Protocole d’accord, 14 août 2008 [Електроннйй ресурс]. – 2008. – Режйм доступу до ресурсу: 
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 Nichol J. Russia-Georgia Conflict in August 2008: Context and Implications for U.S. Interests [Електроннйй 
ресурс] / Jim Nichol // Congressional Research Service. – 2009. – Режйм доступу до ресурсу: 
https://www.fas.org/sgp/crs/row/RL34618.pdf. 
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Дотрймання прйнцйпу незастосування сйлй є однйм з основнйх пйтань попередніх 
раундів переговорів. Грузія, яка у 2010 році ввела односторонній мораторій на 
застосування сйлй, вймагає аналогічного кроку від російської сторонй. Однак Росія, яка не 
розглядає себе стороною конфлікту, відмовляється від заяв подібного роду та наполягає 
на підпйсанні договорів про незастосування сйлй між Грузією, з одного боку, та Абхазією і 
Південною Осетією, з іншого52. Наступнйй раунд відбудеться 6-7 жовтня 2015 року.  

Перспектйвй реінтеграції Абхазії та Південної Осетії у короткостроковій 
перспектйві відсутні.  

 
 
 

Інформацію підготувала Катерина Пенькова, 
аналітик ЄІДЦ 
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